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«...Ваш за ня так — са мы вы са ка род ны ў 
све це, — да ля тае фра за ад не куль зле-
ва... Як вы ду ма е це, пра што ідзе га вор-
ка? Каб пра віль на ад га даць, трэ ба быць 
гру зі нам, та му што на ўва зе ма ец ца ві на-
роб ства. А фра зу я пад слу ха ла на фес-
ты ва лі но ва га ві на, які прай шоў у ся рэ-
дзі не мая ў Тбі лі сі.

«Мы мо жам пры во дзіць 
да вас сва іх ту рыс таў. 

Коль кі мы з гэ та га 
бу дзем мець?»

Но вае ві но — гэ та ві но, якое бы ло вы раб-
ле на з апош ня га ўра джаю, у гэ тым вы пад-
ку — ура джаю 2015 го да. Па тра ды цыі квеў ры 
(ке ра міч ны збан, які за коп ва юць у зям лю і ў 
якім у Гру зіі «са спя вае» ві но), ад кар коў ва ец ца 
вяс ной. Та му і фес ты валь пра во дзіц ца ў маі.

Увесь цэнтр тбі ліс ка га пар ку Мтац мін да, 
дзе сё ле та пра хо дзіў фэст, быў ад да дзе ны 
пад пры лаў кі і па лат кі ві на ро баў. Сваю пра дук-
цыю пры вез лі вы твор цы з усіх кут коў Гру зіі — 
78 він ных кам па ній і 102 ся мей ныя, ма лыя, 
ся рэд нія і буй ныя ві на кур ні. Іх прад стаў ні кі з 
ра дас цю на лі ва лі гас цям на про бу свай го ві-
на. Да яго па да ва лі ся сыр з аве ча га ма ла ка 
і дух мя ны хлеб. І ўсё гэ та смач нае ха раст во 
бы ло зу сім бяс плат ным. Ва кол тоў пі лі ся вя сё-
лыя, даб ра душ ныя лю дзі з ке лі ха мі ў ру ках, у 
не ка то рых — у кож най ру цэ па ке лі ху! Мно гія 
тбі ліс цы пры еха лі цэ лы мі сем' я мі...

28-га до вы Ры зо прый шоў на дэ гус та цыю 
з сяб ра мі. Ма ла ды ча ла век, ня гле дзя чы на 
спя ко ту, апра ну ты ў тра ды цый ны гру зін скі кас-
цюм. «Гэ та каб ства рыць свя точ ны на строй, 
бо та кі фес ты валь не кож ны дзень бы вае», — 
тлу ма чыць ён. І да дае, што ў мно гіх яго сяб роў 
ёсць до ма на цы я наль ныя кас цю мы, хоць яны 
і ня тан ныя: кошт па чы на ец ца ад 400 до ла раў. 
Прос та гру зі ны га на рац ца сва ёй зям лёй і гіс-
то ры яй...

32-га до вая Ні но ўжо 10 га доў жы ве ў Фран-
цыі, але і пра род ную кра і ну не за бы вае, час та 
сю ды на вед ва ец ца. У Фран цыі жан чы на зай-
ма ец ца про да жам гру зін скіх ві наў. Та му на 
фес ты валь яна пры еха ла і ў су вя зі са сва ім 
біз не сам: па зна ё міц ца з но вы мі він ны мі гас-
па дар ка мі і іх пра дук цы яй. «Гру зія не ста іць 
на мес цы, — з го на рам ка жа ма ла дая жан чы-
на. — Яна мя ня ец ца, пры чым у леп шы бок. У 
90-я га ды на тбі ліс кіх ву лі цах па ве ча рах ня рэд-
ка ку лі над га ла вой свіс та лі. Ка лі я з'яз джа ла, 
усе мае сяб ры бы лі бес пра цоў ны мі, а ця пер 
ва ўсіх ёсць пра ца. У Са акаш ві лі, па-мой му, 
бы ло шмат доб ра га і шмат дрэн на га, хоць лю-
дзям звы чай на больш за па мі на ец ца дрэн нае. 
Ён пад няў кра і ну, ад бу да ваў яе. Але ў той жа 
час шмат лю дзей па са дзіў у тур му. Усе жы лі 
ў стра ху...».

Не толь кі Ні но зай ма ец ца тут на ладж ван нем 
но вых дзе ла вых кан так таў. Вось два мяс цо выя 
гі ды да маў ля юц ца з ула даль ні кам він на га ба ра: 
«Мы мо жам пры во дзіць да вас сва іх ту рыс таў. 
Коль кі мы з гэ та га бу дзем мець?». «Дзе сяць 
пра цэн таў, як на ле жыць», — ад каз вае той.

— Мы зна хо дзім ся ў не ту рыс тыч ным мес-
цы, — ка жа ўла даль нік ба ра Аляк сандр. — Да 
нас хо дзяць звы чай на мяс цо выя жы ха ры. Але 
ж гэ та і ёсць па каз чык якас ці. У ту рыс тыч ных 
мес цах, са мі ве да е це, за якас цю не вель мі 
гля дзяць. Але мы ха це лі б мець ся род сва іх 
гас цей і ту рыс таў...

Праз дзе сяць хві лін чую, як ён, па каш та-
ваў шы і аца ніў шы ўзор ві на град най га рэл кі, 
ка жа ўла даль ні ку він най гас па дар кі з Ка хэ ці: 
«О, якая цу доў ная ча ча! Мы ха це лі б яе атрым-
лі ваць...»

Ке ліх ві на 
каш туе тан ней, 
чым шклян ка 

мі не раль най ва ды
Са мі гру зі ны ад да юць пе ра ва гу бе ла му ві-

ну. Яны ка жуць, што для ве ся лос ці трэ ба піць 
бе лае, а чор нае (так яны на зы ва юць чыр во нае 
ві но) — каб ля чыц ца. Ве ра год на, та му, што 
бе лае ві но знач на ляг чэй шае, чым чыр во нае, 
і, ад па вед на, лепш па ды хо дзіць для шум ных 
і доў гіх бя сед. Бо гру зін скае за стол ле мо жа 

доў жыц ца да 5-6 га дзін, і за гэ ты час кож ны 
гру зін вы пі вае па 2,5-3 літ ры ві на! Пры гэ тым 
яны не го няц ца за гра ду са мі, іх хат нія ві ны, 
асаб лі ва бе лыя, як па мне, больш па доб ныя на 
кам пот. Га лоў нае — гэ та зно сі ны. І п'я на га гру-
зі на ўба чыць — вя лі кая рэд касць. Я за ты дзень 
зна хо джан ня ў Тбі лі сі, у тым лі ку па бы ваў шы 
на фес ты ва лі ма ла до га ві на, уба чы ла ўся го 
двух ча ла век пад ша фэ!

Пры гэ тым ві на роб ства для гру зі наў — не-
ад' ем ная част ка жыц ця. Боль шасць га рад ско га 
на сель ніц тва, на ват лю дзі, якія жы вуць у шмат-
па вяр хо вых да мах, кож ны год куп ля юць ві на-
град і ў га ра жах ро бяць сваё ві но. Што та ды 
ка заць пра вёс ку! Так што атрым лі ва ец ца, што 
ў Гру зіі ро біць ві но прак тыч на кож ная сям'я, 
якая мае для гэ та га хоць са мую ма лень кую 
маг чы масць.

У мяс цо вых ка вяр нях ке ліх ві на з блі жэй шай 
ві на кур ні па рой каш туе тан ней, чым шклян ка 
мі не раль най ва ды! Гас па дар пры ват най гас-
ці ні цы або апарт амен таў мо жа пры пер шай 
су стрэ чы па да рыць па ста яль цу бу тэль ку ві-
на. А год та му ма ёй сяб роў цы ў аэ ра пор це, 
не па спе ла яна яшчэ тол кам на ват сту піць на 
гру зін скую зям лю, так са ма пад нес лі вя лі кую 
бу тэль ку ві на. На пэў на, ак цыя ней кая бы ла.

У Гру зіі для ту рыс таў 
усё пра цуе да 24 га дзін

Фес ты валь но ва га ві на, які ўжо сё мы год за-
пар ар га ні зуе Він ны клуб Гру зіі, апроч ін ша га, 
ста віць сва ёй мэ тай раз віц цё він на га ту рыз му, 
на які гру зі ны ро бяць асаб лі вую стаў ку. Трэ ба 
ска заць, у Гру зіі на огул ту рызм ця пер раз ві ва-
ец ца вель мі ак тыў на. Дзяр жа ва з гэ тай на го ды 

рас пра ца ва ла вя лі кую пра гра му і ўклад вае ў 
яе гро шы.

Ча сам на ват ства ра ец ца ўра жан не, што ў 
Тбі лі сі ўсё кру ціц ца ва кол ту рыс таў. Тут вель-
мі лёг ка і прос та знай сці жыл лё на лю бы густ 
і ка ша лёк, і на ват зда ец ца, што мож на ні чо га 
за га дзя не бра ні ра ваць. Вы хо дзіш з са ма лё та 
ці цяг ні ка — і на кож ным кро ку ба чыш рэ кла му 
гест хаў заў, га тэ ляў, апарт амен таў. Ці мож на 
спы таць па ра ды ў мяс цо вых жы ха роў — яны 
ўваж лі выя, доб ра зыч лі выя, усмеш лі выя і пры 
гэ тым не на зой лі выя — са мі на вяз вац ца не 
бу дуць, але пры не аб ход нас ці заў сё ды пад-
ка жуць і рас ка жуць, а то і да па мо гуць — і ўсё 
гэ та бу дзе ад ду шы.

Тут не праб ле ма па ес ці або прос та пе ра ку-
сіць — і зноў жа, на лю бы ка ша лёк. У гіс та рыч-
най част цы Тбі лі сі на кож ным кро ку — шчы ты з 
рэ кла май эк скур сій як па ста лі цы, так і па ўсёй 
кра і не. На ву лі цах ля ту рыс тыч ных аб' ек таў 
у ве лі зар най коль кас ці пра да ец ца ўся ля кая 
ўся чы на — су ве ні ры, па вет ра ныя ша ры кі, ва-
да, чурч хе ла (ста ра жыт ны на цы я наль ны ла су-
нак — на ні за ныя на ніт ку арэ хі ў за гу шча ным 
му кой ві на град ным со ку). І, у ад роз нен не ад 
мно гіх ін шых кра ін, у Гру зіі для ту рыс таў усё 
пра цуе да па зна — да 24 га дзін.

Яшчэ адзін не ма ла важ ны мо мант — сён-
ня шпа цы ра ваць па Тбі лі сі бяс печ на ў лю бы 
час су так. Тут амаль цал кам рас пра ві лі ся з 
ву ліч най зла чын нас цю, зрэш ты, як, па сло вах 
мяс цо вых жы ха роў, і з ха бар ніц твам. Мяс цо-
выя ка жуць, што гэ та дзя ку ю чы та му, што пры 
Са акаш ві лі бы ла пра ве дзе на маш таб ная па-
лі цэй ская рэ фор ма. Рас каз ва юць, што та ды 
зволь ні лі ўсіх і зноў ку на бра лі ў штат тых, хто 
ні я ка га да чы нен ня да па лі цыі не меў. Ця пер у 
Гру зіі пра ца ваць у па лі цыі вель мі прэ стыж на. 
І ў на ро дзе па лі цэй скіх па ва жа юць. А па лі цэй-
скія ўчаст кі зроб ле ны са шкла — каб пад крэс-
ліць іх праз рыс тасць.

Звяр ні це ўва гу, коль кі бе ла рус кіх тур фір маў 
у апош ні час пра па нуе ту ры ў Гру зію. Мно га! 
А яшчэ па ру га доў та му знай сці га то вы тур у 
гэ тую кра і ну ў на шых агенц твах бы ло не так і 
прос та. А ця пер з'я ві лі ся біл бор ды, ра дыё рэ-
кла ма і шы ро кая пра па но ва пу цё вак. Усё та му, 
што Гру зія ста ла ра біць стаў ку і на бе ла рус кіх 
ту рыс таў.

Сла ву тая гру зін ская 
гас цін насць 

ця пер пры но сіць кра і не 
да 7% ВУП

Уво гу ле, зна ка мі тая гру зін ская гас цін насць 
сён ня пры но сіць кра і не да 7% ВУП. Коль касць 
за ня тых у гэ тай сфе ры, па звест ках На цы я-
наль най ад мі ніст ра цыі ту рыз му Гру зіі, скла дае 
11% ад агуль най коль кас ці пра цоў ных мес цаў. 
Ту рыс тыч ны біз нес пе ра тва рыў ся ў ад ну з са-
мых сур' ёз ных кры ніц па ступ лен ня ва лю ты ў 
кра і ну.

Да поў ніць тра ды цый ную гас цін насць гру-
зі наў доб рым сэр ві сам да па ма га юць спе цы-
яль ныя аду ка цый ныя пра ек ты. Так сіс ты, гі ды, 
су пра цоў ні кі рэ ста ра наў і га тэ ляў пра хо дзяць 
спе цы яль ныя кур сы. На цы я наль ная ад мі ніст-
ра цыя ту рыз му, на прык лад, аплач вае іх на-
ву чан не мо вам. А ня даў на ў Гру зіі па ча ла ся 
рэа лі за цыя но ва га пра ек та — ін клю зіў на га ту-
рыз му для лю дзей з аб ме жа ва ны мі маг чы мас-
ця мі. У яго рам ках ідуць ра бо ты па ўлад ка ван ні 
ту рыс тыч най інф ра струк ту ры ў ад па вед нас ці з 
па трэ ба мі асоб з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця-
мі, ство ра ны спе цы яль ныя, адап та ва ныя для 
гэ тых лю дзей марш ру ты, пра вод зяц ца трэ нін гі 
ра бот ні каў сфе ры аб слу гоў ван ня.

Р.S. Ад на з ня мно гіх мяс цо вых асаб лі вас-
цяў, што кры ху на пруж ва ла аса біс та мя не — 
па во дзі ны мяс цо вых кі роў цаў. Пе ша ход ных 
пе ра хо даў тут вель мі ма ла, і яны для гру зін скіх 
кі роў цаў — чыс тая фар маль насць, іх прос та 
іг на ру юць. Та му тбі ліс кія ву лі цы я пе ра ся ка ла 
вы ключ на бег ма. Адзін з мяс цо вых жы ха роў 
не як па тлу ма чыў, што ка лі пе ша ход пе ра бя гае 
ажыў ле ную ву лі цу — гэ та дак лад на ін ша зе-
мец. Пе ша ход-гру зін ідзе ў лю бым мес цы праз 
да ро гу з год нас цю, не спя ша ю чы ся. Аса біс та 
ў мя не спа чат ку нер вы не вы трым лі ва лі, але 
пад ка нец я на ват кры ху пры вык ла. І, па мя-
таю, ка лі наш джып з за ка за най эк скур сі яй на 
двух па лос най да ро зе ад на ча со ва ста лі аб га-
няць зле ва і спра ва, а кі роў ца толь кі ла год на 
цок нуў язы ком: «Гру зі ны едуць, як джы гі ты!», я 
ўжо толь кі ўсміх ну ла ся... Дзе ля спра вяд лі вас ці 
трэ ба ска заць, што да рож на-транс парт на га 
зда рэн ня я не ба чы ла ні вод на га і дзіў лю ся іх 
ад сут нас ці да гэ та га ча су.

Свят ла на БУСЬ КО, buskо@zvіаzdа.bу.

«О, ЯКАЯ ЦУ ДОЎ НАЯ ЧА ЧА»...
На тат кі пра фес ты валь но ва га ві на ў Тбі лі сі і пра Гру зію на огул

ДДарэчыарэчы

Не каль кі фак таў 
пра гру зі наў

� Вы хо дзя чы за муж, дзяў ча ты, як пра-
ві ла, па кі да юць сваё проз ві шча.

� Ка лі кі роў ца за быў ся до ма пра вы, іх 
мо гуць за мя ніць паш парт або лю бы ін шы 
да ку мент, які свед чыць асо бу. Тэх агляд так-
са ма не аба вяз ко вы.

� Лі чаць, што ка лі на ста ле ня ма хле-
ба, то ня ма ча го ес ці. Бя се да па-гру зін ску 
за вец ца «пур ма ры лі», што ў пе ра кла дзе 
азна чае «хлеб-соль». Пер шы мі па да юць на 
стол ме на ві та хлеб і соль.

�  Па зна юць зем ля ка па проз ві шчы. 
Так, на прык лад, у За ход няй і Цэнт раль най 
Гру зіі проз ві шчы пе ра важ на за кан чва юц ца 
на «-дзэ», што зна чыць «сын». Ва Ус ход-
няй — на «-шві лі», што азна чае «дзі ця». 
Проз ві шчы з ус ход ніх гор ных пра він цый за-
кан чва юц ца на «-уры» або «-улі».

28-га до вы Ры зо прый шоў на дэ гус та цыю 
ў тра ды цый ным гру зін скім кас цю ме.

НА СВАЕ ВО ЧЫ


